
LkkLkk ÃkËkÚkkuo {kxu Ãk]Úðe Ãkh íkuLkwt økwhwíðfuLÿ yu íkuLkkt ÿÔÞ{kLk fuLÿ Ãkh MktÃkkík ÚkkÞ Au. ßÞkhu rðMík]ík ({kuxk) ÃkËkÚko
{kxu yk{ nkuíkwt LkÚke. yk MktË¼o{kt LkkLkk yLku {kuxk ÃkËkÚkoLkku økwýkí{f yÚko þwt Au ? Lke[uLkk Ãkife fkuLkk {kxu çktLku
fuLÿku MktÃkkík Úkþu ?
{fkLk, ík¤kð, Mkhkuðh, Ãkðoík

Mk{kLk Ë¤ yLku Mk{kLk rºkßÞk Ähkðíkk yuf Ãkku÷k Lk¤kfkh yLku Lk¬h økku¤k Ãkife íku{Lke Mktr{ríkLku ykÄkhu {¤íke
yûkLku yLkw÷ûkeLku szíðLke [kf{kºkk Lk¬h økku¤kLke þkÚke ykuAe nkuÞ Au ?

ykf]rík{kt ËþkoÔÞk {wsçk [kføkrík fhíkkt ÃkËkÚkoLkk fýLkku Mk{Þ MkkÚku fkuýeÞ MÚkkLk{kt VuhVkh ËþkoÔÞku Au, íkku
ÃkËkÚkoLke [kføkrík Mk{½ze Au fu rð»k{½ze nþu ?
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½»koýhrník Mk{rûkríks MkÃkkxe Ãkh m Ë¤ yLku a çkkswðk¤ku Mk{½Lk {qfu÷ku Au. ykf]rík{kt ËþkoÔÞk yLkwMkkh íkuLke
MkÃkkxe Ãkh [÷ çk¤ F ÷økkzðk{kt ykðu Au, íkku Lke[u ykÃku÷kt òuzfkt ÞkuøÞ heíku òuzku.
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(i)  Mk{½Lk WÃkh íkhVøkrík fhþu.

(b)   F  >
2

mg
(ii)  Mk{½Lk WÃkh íkhV økrík fhþu Lknª.

(c)  F  > mg (iii)  Mk{½Lk [kføkrík fhþu yLku A ÃkkMku Mkhfþu.

(d)   F  =
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(iv)   A Úke
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a
 ytíkhu yMkhfkhf ÷tçk «ríkr¢Þk çk¤ Au økrík LkÚke.
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ykf]rík{kt ËþkoÔÞk yLkwMkkh m Ë¤ yLku R rºkßÞk Ähkðíkku rLkÞr{ík økku¤ku Mk{rûkríks ¾hçk[ze MkÃkkxe Ãkh {qfu÷ku
Au. íkr¤ÞuÚke h Ÿ[kEyu økku¤kLku Mk{rûkríks rËþk{kt ºkkxfðk ({khðk){kt ykðu Au íkku Lke[uLkk òuzfkt Mkk[e heíku
òuzku.
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(i) y[¤ ðuøkÚke økku¤ku MkhõÞk rMkðkÞ økçkzþu yLku Qòo{kt fkuE ½xkzku Úkþu Lknª.

(b) h =  R (ii) økku¤ku Mk{½ze [kføkrík fhþu yLku ½»koýLku ÷eÄu Qòo økw{kðþu.

(c) h =
3R
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(iii) økku¤ku rð»k{½ze [kføkrík fhþu yLku ½»koýLkk ÷eÄu Qòo økw{kðþu.

(d) h =
7R
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(iv) økku¤ku Võík MÚkkLkktíkheÞ økrík Ähkðu Au yLku ½»koýLkk ÷eÄu Qòo økw{kðu Au.
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